
Križev pot in boj učitelja 
za zidavo šole. 

(Najmodernejša osnovna in meščanska 
šola v Sloveniii in Jugoslaviji.) 
Prevsakdanii ie naslov članka ako 

motrimo najmodernejše stavljeno šol
sko ooslooie v Mežici ki ie bilo prav
kar dovršeno in brez vsakih ceremonii. 
brez vsakega »banketa« oddano svoje
mu namenu. Rekel sem brez »banketa« 
in Dovdaram to še enkrat ker berem v 
novinah večkrat o banketih kadar se 
dva ali več zastopnikov kai važnega 
pogovore četudi ostane ootem vse ka
kor ie bilo preie. Tukai pa pišem o novi 
moderni šoli ki bo kras in ponos občine, 
ker ie nailenša in naiboli urejena glede 
prostorov od vseh šol Sloveniie in — 
ker sem videl .tudi beograjske šole — 
rečem tudi Jugoslavije. 

Od zunai izgleda vse kakor kom
pleks več stavb in vendar ie vse ood 
enim šolskim krovom. Ne manika niti 
antene na stavbi za radiokoncerte. 
Osnovna šola šteie 5. oddelek meščan

ske šole štiri svetle, solnčne in zračne 
razrede. Letos se otvorita (ko pridejo 
učitelji) dva 1. razreda meščanske, šole, 
ker se ie vpisalo preko 90 otrok Oni 
kolegi pedagoške visoke šole v Zagre
bu ki so ob priliki izleta v Mežico skup
no z g. dekanom se čudili govorici do
mačega vodnika da ne bo dovoli otrok 
za meščansko šolo — nai bodo pomirje
ni. — Pojdemo dalje Direko žeb onih. ki 
še ne razumeio novega časa ali na ho
čeio niegov prihod zadržavati z omalo
važevanjem ljudskega dela. — V šoli se 
nahaiaio dalie kopalnica za nršne kopeli 
in bazen, fizikalna in risalna dvorana. 
5 delavnic za dečke in deklice itd., itd. 
Stanovania za učitelistvo tudi ne mam
kaio in so prav lična, električna raz
svetljava voda iz letos z.graienega ob
činskega vodovoda itd. ter že popolno
ma ureiena telovadnica « šolskim odrom. 
Na vse podrobnosti se niti ne spomnim, 
pa bi iih tudi v nasprotnem slučaiu ne 
maral navesti da ne zbudim zavisti ti
stih, ki so proti »luksusu« v šoli. 

Mežica ie bila do včerai še zaspana 
vas. Ne mislim reči, da ie snala ne. 
trnelo ie liudstvo že desetletia nod Jar
mom nemškega kapitalista ki ie. vse po
izkušal da zadrži naoredek slovenskega 

Drebivalstva ter si ohrani čimveč do
bička zase. Razvoi občine ie bil do zad
njega leta nasiloma zadržan v korist 
nemškega kaioitala in v socialno, gospo
darsko in kulturno škodo občanov Do
bički rudnika tudi no voini niso ostali v« 
občini temveč so začeli potovati v Lon
don. Spremenila se ie samo dlaka. 

Vsak učiteli ki je sodeloval ori 
stavlienin šole. ve koliko nasnrotstev. 
intrig itd. ie moral Premagati, da ie do
bil načrte končno stavbenik v udeistvi
tev. Marsikateri takih tovarišev se ie 
ori liudstvu zasovražil da ie raie napra
vil prostor na novi šoli drugemu. Bridki 
so nekateri taki sioomini in težlko se po
zabijo. — Tudi okrog stavbe te mežiške 
šole ie še nagromadenega mnogo po
dobnega. 

Tov. Vinko Moderndorfer ki ie or
ganiziral delavce za tako delo v korist 
občanov ve marsikai. Koliko oodrobne
ca nairaznovrstneišega dela ie trebalo. 
da ie vse delavstvo ooimilo visoki po
men moderne meščanske šole To de
lavstvo ie ootem dobilo v roko občino 
ter pod smotrenim vodstvom tov M6
derndorferia realiziralo mrvo točko de
lavskega programa — šolstvo. Da pa 
čas ne izbriše tudi okolnosti .ood kate

rimi se ie šolstvo nreievalo, ip izdal tov. 
Moderndorfer znano knjižico: »Boji in 
napredek mežiških rudarjev«, kar ie v 
toplem podlistku »Učit. Tovariša« štev. 
2.—3. tov. Kmet Dosebei povedal. 

Dne 12. oktobra ie bila ta brošura 
predmet razprave v neki mali točki ori 
deželnem sodišču v Ljubljani. Tiskovni 
zakon ie t r d . . . 

Na eni strani boi cele občine za 
šolo na drugi glasom časoDisnega ooro
čfla intriga v korist tuiemn izkoriščeval
cu ki olačuie slovensko delavstvo s sra
motno nizko plačo. Naše uradništvo bo 
imelo še mnogo dela predno se konso
lidira na vsak način oa bomo učitelii le 
tedai s pridom sodelovali v skuoni urad
niški organizaciji ako bomo našli oooro 
za kulturno delo tudi tam. 

" Epilog pa se ie odigral v mežiškem 
občinskem odboru na zadnii seii. Ob
činski za stop ie pozval oblast, da izreče 
priznanie tov. Moderndorferiu za njego
ve zasluge v pogledu šolske stavbe. De
lavstvo ie prepričano da' bi brez M6
derndorferia nikdar ne bil občinski na
predek tako len kakor ie. Marsikatere
mu tovarišu bi privoščil tako oporo v 
liudstvu. Kakor en mož stoii liudstvo za 



njim. Moderndorfer ni več samo učitelj, 
postal ie nehote vodia delavskega kme'
skega liudstva. Upamo da si ob takem 
zidu nihče ne bo hotel razbiiati glave. 
Zaigral bi zadnio trohico zaupania med 
obmejnim liudstvom. 

Nasprotno na se dividendarii v Lon
donu ne boie prav nič tov. Moderndor
feria. Ko bi iim ne oovzročal stroškov v 
korist občine in pustil pri miru n.iih žepe 
— bi tov. Moderndorfer lahko še dolgo 
sedel v svojem vlažnem tesnem, skrai
no nezdravem stanovaniu. Ker oa ima v 
svoii torbici še nekai načrtov, kakor ob
činsko elektrarno, stanovanjske 'hiše. 
okrevališče za staro in mlado oašnike
mlekarno itd. zato bi se °a radi izne
bili. da bi razbremenili izdatke za ob
čino. 

Kadar bo izdal tov. Moderndorfer 
drugi del spominov bo bržkone onisano 
še kai več. Želim oa iz raznih ozirov. da 
liri izda še kot učiteli v Mežici, ne pa 
stoječ že na čelu naraščaiooega delav
skega nokreta. Marsikai bo v prvem 
slučaiu mileiše povedano. 

Dobršek Drago. 


